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8_AE_A1_E4_B8_AD_E7_c44_69661.htm 第十章 费 用本章属于

非重点章。一般情况下考核少量的客观题。2005年考查了4分

。主要考查了期间费用的内容和制造费用的内容。在2006年

中，考生应关注： （一）掌握生产成本核算的一般程序 （二

）掌握要素费用的核算 （三）掌握辅助生产费用和制造费用

的分配方法 （四）掌握生产费用在完工产品与在产品之间的

分配方法 （五）熟悉管理费用、营业费用和财务费用的内容

及核算 （六）熟悉完工产品成本的结转 （七）熟悉产品成本

计算方法 第一节 费用的分类 费用是指企业为销售商品、提供

劳务等日常活动所发生的经济利益的流出。 一、按经济内容

分类 按经济内容分类，费用可以分为外购材料费用、外购燃

料费用、外购动力费用、工资费用及职工福利费用、折旧费

用、利息支出、税金和其他支出等费用要素。 二、按经济用

途分类 按经济用途分类，费用可以分为生产成本和期间费用

两大类。企业为生产一定种类和数量的产品所发生的费用，

即直接材料、直接人工和制造费用的总和，就是这些产品的

生产成本（或称成本）。企业一定期间所发生的不能直接归

属于某个特定产品的生产成本的费用，则归属于期间费用，

在发生时直接计入当期损益。 第二节 生产成本 一、生产成本

核算的一般程序 （一）区分应计入产品成本的费用和不应计

入产品成本的费用； （二）将应计入本期产品成本的各种费

用在各种产品之间进行归集和分配，计算出各种产品成本； 

（三）对既有完工产品又有在产品的产品，采用一定的方法



计算出该种完工产品的成本。 核算流程图如下： 上述核算程

序说明如下： （1）进行要素费用的核算 将生产经营过程中

发生的各种耗费，按其耗用情况直接或分配计入各有关成本

类账户。对基本生产车间发生的直接材料和直接工资等费用

，记入“生产成本基本生产成本“科目，对于基本生产车间

发生的间接费用通过“制造费用”科目核算。对辅助生产车

间发生的费用，通过“生产成本辅助生产成本”科目核算。 

（2）进行辅助生产成本的核算和分配 各辅助生产车间在计

算出各自的劳务成本后，按提供劳务量的情况分配计入各有

关成本账户。如果辅助生产车间也单独核算本身发生的制造

费用，月末还应先将这些制造费用分配计入辅助生产成本。 

（3）进行基本生产车间制造费用的分配 月末，应将基本生

产车间本月所发生的全部制造费用，采用适当的分配标准，

分配计入各产品成本计算对象。 （4）生产费用在完工产品

和期末在产品成本之间分配，计算产成品成本 期末，按照一

定的方法，将按产品归集的累计费用在已完工产品和在产品

之间进行分配，计算出完工产品和期末在产品的实际成本，

然后，将完工产品负担的生产费用从“生产成本”账户转入

“库存商品”账户。 二、要素费用 基本生产车间发生的各项

要素费用，都应计入产品生产成本。某种产品直接耗用的费

用，应直接计入该种产品成本明细账的相关成本项目；几种

产品共同耗用的费用，则应采用适当的分配方法，分配计入

这几种产品成本明细账的相关成本项目。 三、待摊费用和预

提费用 企业生产车间发生的待摊费用，是指本月发生，应由

本月和以后各月产品成本共同负担的费用。 四、辅助生产费

用 辅助生产是指为基本生产服务而进行的产品生产和劳务供



应。辅助生产费用是指辅助生产车间发生的费用。 辅助生产

费用的分配计入生产成本的方法主要有：直接分配法、交互

分配法和按计划成本分配法。 1.直接分配法 【例10-1】 某工

业企业辅助生产车间的制造费用不通过“制造费用”科目核

算。该企业机修和运输两个辅助车间之间相互提供劳务。修

理费用按修理工时比例分配，运输费用按运输公里比例进行

分配。该企业2001年8月有关辅助生产费用的资料见表10-1：
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